Avaluon Zdalpatocg otoug AptBuntikolc Yrtohoyiopouc (floating point)
x— fl(x)

1 , < ,
X —> ﬂ (X) ’ < _ﬁl Kk «—ymoio 6t mantisssa T] |g| <u
apiBuog pnyovig 2

Hopotipnon:  (1-u)" <1+E <(1+u)" < |E[<nu,,u; =1.01u

1. YoAoylopag TOU YLVOHEVOU h apLlORWV Xy,...,X, (0€ mapdactacn e Kwvnth untodiactoAn(floating
point))

Qc yvooto X — fl(X)=x(1+¢) (e povado unyavig).
YnoOétovpe 6t ot apBuot X, X, ,..., X, €ivar apBpol pnyavng tote
TO VIOAOYLLOUEVO YIVOLEVO TOVG givart

&
Po= fl(xX,..X,) = X X,..X, L+ E) = X Xyt + X, X5 X, E = X %, X, + E
%,'_/

E
OpiCovpe avaymyKd Tic ToGOTNTEC:
R=%
P =fl(P_x)=P_x(+¢), r=23..n, omov|g|<u
Me 51000)1KES OVTIKOTAGTACELS GTOV OVAOTEP® TUTO
v r =2,3,...,N TpokOTTOUVV:
P, = fI(RX,) = PX,(1+ &) =xX,1+¢,)
P = fI(FX;) = X (1+ &) = XX, %, (1+ &, )1+ &)

P,=fl(P,_,P,)=P_X 1+¢&,)=%X..X,(1+ &)L+ &)..AL+e,) =
=%XX,..X,(L1+E), omov 1+E=(1+¢&,)(1+&)...(1+¢,)

Aoy |, |Sus1-u<l+e <1+U
Sovendg (1-u)"* <1+E<(1+u)" =|E[<(n-Du, =1.01(n-1)u
Enopévmg 10 opdApa 6tov vmoAoyiopud Tov yvouévou givor:
Xpéiua=E'=xx,.x,E,
ArdAvro opdlua E|E'| =|X1||X2|...|Xn|-|E|S|X1||X2|...|Xn|1.01(n—l)u Ko
ArdAlvro Lyetikd Lpdlua = L <1.01(n—T)u

[ X 4|

Apa otov toAarhacloopd Sev mailel poAo n oepd TwV MAPAYOVTWY yLla To ohAAUa.



2. YOAOYLONOG EOWTEPLKOU YLVOUEVOU SU0 N-SLA0TATWV SLAVUCUATWVY
‘Ecto dvo n-didotata dtavocpata a Kot b

a= ,a. ,...,an
(al 2 )} = abE<a,b>:a1b1+--'+anbn

b=(b,b,,....b,)
Tote eivar  fl(ab, +...+ab,)=ab(1+¢&)+...+a,b,(1+¢,) @
Opilovpe avayoywd tig tocdtnteg Ip, (internal product), katt, og e&ng:
t. = fl(ab,)
ipl =t

ip, = fl(ip, , +t.), r=2,3,...,n

OmOTE £XOVLE:

t. = fl(ab)=ab (1+¢,), omov [& |[Su (& : 10 GEAALO TOV I' YIVOUEVOD)

ip, =t

ip, = fl(ip, , +t,) =(ip, , +t,)L+7,), o6mov |7, |<U (N, :T0 GEAANN TOV I' aOPOicHOTOG)

Me 51000Y1KEG OVTIKOTAGTAGELS GTOV AVOTEP® TOTO Yo I = 2,3,...,N TPOKVLITOVV:
r=1 t= fl (albl) = a1b1(1+§1)
ip, =t =ab(1+¢)
s t,=fl(a,b,)=a,b,(1+&,)
ipz = ﬂ(ipl +t2) = (ipl +t2)(1+ nz) = [a1b1(1+ é:l) + a2b2(1+ §2)1(1+ nz) +
=ab1+&)1+n,)+ab,(1+&,)1+n,)

_‘
1
N

,
I
>

c t,=fl(a,b,)=ab,(1+<&,)
ipn = ﬂ(ipn—l +tn) = (ipn—l +tn)(1+nn) = a1b1(1+§1)(1+ n2)"'(1+77n) +a2b2(1+§2)(1+ nz)“'(1+77n)

+...+ab A+&)A+n,) 2)
E&omvovtag tig (1) kot (2) mpokdmtovv
1+¢ =01+&)A+n,)...A+n,) (3a)
l+eg =1+&)L+n,)..L+n,)?, r=23..,n (3B)

Ano v (Bo): (1-u)" <1+¢ < (1+u)" (3a)
Aoty 3B): (1-W)"™* <l+g <A+W)"™, r=2,3,..,n (3p)
And v (3a’): (1-u)" ' <(1-u)"<l+g <@+U)" <@L+u)"™ (ot 1-u<l,1+u>1) (3a")
Telkd amd 11c (30”) ko (3B") TpokHITEL | EVOTOMUEVT OVIGOTNTO,
Q-u)""<l+e <@+UW)"? r=123,..,n (4)
ZOHQOVA [LE TNV TOPATHPNOT TOL ANUUATOS 3 TPOKVTTEL:
le,| < (n—r+2)1.01u (5)

} = gvomoinomn tov (3a) kot (3PB)(eviaio gpayy



Amo v (1) éxovpe
fl(ab, +..+ab)=abl+¢&)+..+ab,1+¢e)=ab+..+ab +abe +..+ab.e,

opdluc E

Enopévmg 10 c@dAlo 6TOV VTOAOYIGHO TOV EGOTEPIKOV YIVOUEVOL Efvat:
ArdAvro Spdiua = El=|abe, +..+a b, | <|a|b[e|+ ... +]a,][bu]|€,] <
)
<1.01u{(n+1) |a|[o,| + nla, ||b,| +...+ 2, ||b, } <
<1.01u(n+1)(ja[by] + |a,|[b,| + -+ a,|[o.]) = 2.02u(n + 1) ] [p|
(cupBodkd |ab| = |a|T b))

|fi@@'b)-a'b| |E| _(n+11.01ula[" |p|
a = = <

‘aTb‘ ‘aTb‘ ‘aTb‘

AndAvTo oyeTikd opdiu

T . . , . ,
Av ‘aT b‘ << |a| |b| TO AOAVTO GYETIKO GPAALL pmopel va pnv etvar "pukpd".

AvaAuon ZdaApatog(BiBAoypadia)

Eivat afloonpeiwto va avadepbel otLo Bepshwtng tng Bewplag odaAipatog eivat o J. Wilkinson: pe
o BLPAio Tou pe titho Rounding Error in Algebraic Processes.

H avdAuon opaipartog Stakpivetal oe 1) Forward(ek twv mpotépwv) kat 2) Backward(ek Twv votépwv)
ovaAuon opaiparoc.



Av vrotebel 6T X givan 1 €i6000¢ o€ pd cuvaptnon f. 'Eote ¥ n mpocéyyion g y=f( X ) pe axpipeo €.
gloodos

1)Forward avaivon: Evpeon dve epayuatog yio to forward cedipa |Ay| = |y - §/|
2)Backward adivon: Evpeon dve epaypatog yio to backward cpdipo Ax:  f(x+AX)=y

[TpoPAnpa kaiog opropévo(well posed)

1) Yrapyet n Aoon tov
2) Eivai povadikn
3) E€aptdrat katd cvveyn tpomo and to dedopuéva (evotdbeia), dniadn ukpéc puetaforés otny £i60d0 (ded0uéy

dev mapovctdlovy peyareg petaforéc otnv ££000(OmOTEAEGLATAL).

[Tp6pAnua well-conditioned(kaAng katdoToomg)

1) KoAdg opropévo
2) "Exet pikpd petadidopevo caipa

Yyetikog apdpog cvvinkng (deiktng katdotoong(condition number)):

Hf(x)—f(x) ay]

cond, (X) = ””Ay)y”

||X|| X

< MpopAnuota
>  KaAwg Oplopéva

7]
»  Well Conditioned ("pikpo" % )

I

= |ll conditioned
>  Kakwg Oplopéva

< AlyoOplOpot

» Backward gvota®eig (" pro"

> AotaBsig

AkpBricAton av : ¢ Well Conditioned mpopAnua eBackward euotaBng ahyoplbuog



